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ЛАБОРАТОРІЯ МАЙБУТНЬОГО –  
ПРИШКІЛЬНА НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНА ЗЕМЕЛЬНА ДІЛЯНКА 

 
Гнатюк Н.О., доцент кафедри хімії, екології та методики їх навчання 

Павлище А.В., студентка V курсу 
 

Сучасний етап розвитку України характеризується інтеграцією в 
європейський освітньо-культурний простір. Продовжуються процеси 
гуманізації та демократизації освіти, пріоритетними стають нові цінності, 
зорієнтовані на самоосвіту, самовиховання та самореалізацію 
особистості; впроваджуються прогресивні концептуальні ідеї стосовно 
забезпечення розвитку освіти не лише в якості засобу отримання 
інформації, засвоєння певної системи знань, умінь і навичок, але й як 
процесу особистісно-орієнтованого розвитку та самовдосконалення 
індивіда. Саме увага сучасних педагогів-науковців, методистів та 
керівників закладів освіти спрямована до оновлення змісту освіти, 
розробки та впровадження інноваційних освітніх технологій, які 
спрямовані на формування людини-дослідника, здатної швидко 
адаптуватися до змін умов соціально-економічного життя, приймати 
нестандартні рішення, самостійно знаходити шляхи розв’язання проблем 
[2]. 

Дослідницька діяльність учнів загальноосвітніх шкіл стала об’єктом 
вивчення вітчизняних і зарубіжних учених, таких як В. Алфімова, 
О. Губенка,Л. Ковбасенко, О. Микитка, В. Моляко, І. Нікітіної, 
В. Паламарчука, О. Савенкова, Л. Сологуба, Ю. Тамберга та ін. Вони 
провели аналіз науково-дослідної роботи особистості школяра, 
розробили моделі педагогічних умов їх формування, модернізують 
традиційні форми й методи дослідної роботи, пропонують власні 
навчальні програми дослідної діяльності учнів [3]. 

Дослідницька робота є традиційним і завжди новим засобом 
розвитку пошуково-пізнавальної активності учнів, поглиблення знань, 
удосконалення умінь і навичок, розширення кругозору, формування 
екологічного світогляду [1]. З огляду на це, ефективним способом 
підвищення якості освіти і досягнення зазначених потреб є організація 
дослідної роботи учнів у загальноосвітніх навчальних закладах на 
навчально-дослідній земельній ділянці. 

Дослідницька робота на шкільній навчально-дослідній земельній 
ділянці (НДЗД) є одним з найбільш ефективних методів поєднання 
навчання з виробничою працею і творчого застосування учнями набутих 
знань є тим робочим місцем учнів, де в процесі дослідницької роботи 
учитель біології виховує спостережливість, уміння самостійно проводити 
нескладні дослідження, творчо вирішувати ряд завдань. 

Проведення дослідів з учнями на навчально-дослідних ділянках 
шкіл та позашкільних закладів дає змогу разом з учнями поставити 
питання: «Що?», «Де?», «Коли?», «Як?», тобто визначити мету досліду, 
умови його проведення та проаналізувати отримані результати.  
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Однією з умов успішного проведення дослідницької роботи у школі 
є правильна підготовка та організація учнівського колективу. Першим 
етапом є розробка плану роботи на ділянці і затвердження його на раді 
педагогічного колективу. Колективно затверджується план досліду: тема, 
мета, завдання, схема проведення дослідження (план агротехнічних 
заходів, зміст спостережень і досліджень), площа. При складанні 
робочого плану учні повинні ознайомитись з біологічними особливостями 
культури, яка запланована у досліді, агротехнікою її вирощування. Перед 
початком роботи потрібно провести роз’яснювальну роботу з приводу 
методики закладання і проведення польового досліду і познайомити 
учнів з ключовими поняттями [4]. 

Під час роботи на ділянці учні знайомляться зі специфікою та 
різноманітністю польових робіт вирощування рослин, закладанням 
дослідів на навчально-дослідній земельній ділянці з природознавства (5-
6 класи), з біології в основній школі (7-9 класи) і в старшій школі (10-11 
класи), вчаться розробляти міні-проекти щодо доцільності вирощування 
об’єктів на навчально-дослідній земельній ділянці. Ефективним методом 
є використання навчально-дослідної земельної ділянки для проведення 
Всеукраїнських еколого-натуралістичних операцій, акцій і кампаній, 
проведення досліджень для МАН. Саме підчас роботи на навчально-
дослідній земельній ділянці реалізовуються завдання екологічного, 
морально-етичного, естетичного виховання учнів [5]. 

Актуальним є створення при закладі освіти відділу навчально-
дослідної ділянки «Пряно-ароматичних та лікарських рослин» та 
здійснення досліджень, які формують в учнів наступні компетентності: 

 пізнавальних – засвоєння початкових знань, понять з пряно-
ароматичних ефіроолійних росли, оздоровлення організму; 
формування й розв’язання пізнавальних задач; засвоєння наукових 
понять, що стосуються умов існування рослин у природному 
середовищі; знань основних видів роботи з визначниками та ключами, 
веденню особистих спостережень за рослинами у природних умовах.  

 практичних – оволодіння прийомами збирання пряно-ароматичної 
ефіроолійної рослинної сировини різних морфологічних груп, заготівлі, 
сушіння та зберігання рослин; опанування навичками вирощування 
рослин на навчально-дослідних земельних ділянках; проведення 
досліджень і фенологічних спостережень; уміннями вести польові 
щоденники рослин;  

 творчих – розвиток творчих здібностей учнів у процесі вивчення 
флори України, розроблення й реалізації екологічних проектів, 
проведення творчих конкурсів; підготовка учнів до участі в науково-
практичних конференціях, участь у науково-дослідницьких проектах 
МАН, екологічних маршрутах, акціях. 

 здоров’яформуючих – створення умов для формування та розвитку 
професійно-важливих якостей та властивостей шляхом використання 
засобів професійно-прикладної фізичної культури. 

 соціальних – залучення учнів до здорового способу життя, засвоєння 
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природозберігаючих моделей поведінки; виховання дбайливого 
ставлення до ресурсів дикорослих пряно-ароматичних ефіроолійних 
рослин, дотримання принципів біо- та екоетики; професійного 
самовизначення; усвідомлення необхідності екологічної та 
природоохоронної діяльності. 
Таким чином, проведення досліджень у відділі «Пряно-ароматичні та 

ефіроолійні рослини» дало б змогу:  

 підвищити інтерес до поглиблення знань з екології, біології, медицини 
(фіто- та фізіотерапії), косметології, фармації; 

 розвинути уміння і навички з допрофесійної та професійно-прикладної 
підготовки. 

 сприяти використанню природних засобів оздоровлення 

 навчати основам збереження власних сил організму, законам 
здоров’я й основам екологічної освіти;  

 формувати вміння та навички роботи з природним матеріалом. 
Дослідницька діяльність учнів на НДЗД. -- це один з шляхів 

перебудови роботи шкільних закладів в умовах оновлення освітньої 
парадигми в Україні, методологічної переорієнтації процесу навчання з 
інформативного викладання на розвиток особистості учнів, формування 
життєвих компетентностей. 
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